



# ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ БРАТСТВА СВ. ВЛАДИМИРА ПРИ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.

21 Іюня

№ 18

1910 года.

— О Т Д Ъ Л Ъ Н Е О Ф Ф И Ц І А Л Ъ Н Ы Й —

**Служеніе пастырское, какъ служеніе возрожденію душъ и высота сего служенія по изображенію Іоанна Златоуста въ его книгахъ „о священствѣ“.**

Неизреченная любовь Сына Божія къ людямъ, открывшаяся въ Его пришествіи на землю, завершилась крестною смертію Его на Голгоѣ. Этимъ послѣднимъ актомъ своей любви—крестною смертію за грѣхи міра—Спаситель положилъ начало возможности полного возрожденія душъ людей для жизни вѣчной, Божественной. Спаситель міра пролилъ свою кровь, чтобы, удовлетворивши правдѣ Божіей, примирить людей съ Богомъ, сдѣлать ихъ народомъ избраннымъ и составить изъ нихъ подъ Своею главою духовное царство „не имущее скверны или порока или нѣчто отъ таковыхъ“ (Еф. 5,27). Продолженіе и завершеніе дѣла возрожденія душъ для вѣчной жизни и спасенія Сынъ Божій, по отшествіи Своемъ на небо, предалъ Апостоламъ и ихъ преемникамъ — пастырямъ церкви Христовой и надѣлилъ ихъ всѣми полномочіями своего Первосвященническаго служенія. Такимъ образомъ, пастыри—это непосредственные служители возрожденію душъ. Отсюда ихъ служеніе во всѣхъ видахъ дѣятельности носитъ чрезвычайный характеръ.

Общее настроеніе, изъ котораго должно направляться и которымъ опредѣляется это служеніе возрожденію, есть любовь къ Пастыреначальнику. Самъ Спаситель, призывая ап. Петра къ служенію апостольскому, т. е. чисто пастырскому, троекратно спрашиваетъ его о любви къ Себѣ и этимъ какъ бы

хочетъ сказать, что только истинно любящій Его можетъ быть истиннымъ служителемъ возрожденію, можетъ вѣрно и свято продолжать миссію — приводить людей къ вѣчной жизни. Любовь же къ Пастыреначальнику, выражаемая въ служеніи Его дѣлу, естественно должна воплощаться въ любви къ возрождаемымъ людямъ. Потому-то пастырь церкви и долженъ возгрѣвать въ себѣ благодатный даръ сострадательной любви, получаемый въ таинствѣ священства, такъ какъ эту любовію обусловливается успѣхъ духовнаго рожденія. Изъ любви къ Спасителю и народу, принявшій на себя служеніе возрожденію душъ, священникъ, по примѣру Пастыреначальника, является для пасомыхъ отцемъ, врачомъ и ходатаемъ.

Поставленный во главѣ народа пастырь является его руководителемъ въ духовно-нравственной жизни. Здѣсь онъ прежде всего на себѣ долженъ показать истинную жизнь возрожденнаго человѣка. Вѣдь „подчиненный народъ большею частію привыкъ смотрѣть на своихъ начальниковъ, какъ на нѣкоторый образецъ и подражать имъ.“ Тѣмъ болѣе это имѣетъ значеніе въ области духовной жизни; много требуется отъ священника, если онъ хочетъ быть истиннымъ примѣромъ для паствы. Пастырь долженъ быть превосходной души. „Онъ долженъ имѣть душу чище самыхъ лучей солнечныхъ, чтобы никогда не оставлялъ его безъ Себя Духъ Святой,“ и чтобы онъ могъ сказать „*живу же не ктому азъ, но живетъ во мнѣ Христосъ*“ (Галат. 2,20). Онъ долженъ имѣть силу и твердость, чтобы охранять душу свою отъ всякой нечистоты и соблюдать духовную красоту. Поэтому, съ одной стороны, онъ долженъ быть свободенъ отъ эгоистическихъ стремленій и мірскихъ удовольствій, дабы не погубить себя и другихъ; а съ другой стороны, человѣколюбіе и дѣла благотворительности должны составлять отличительныя черты его настроенія и дѣятельности. „*О семъ разумѣютъ*, сказалъ Спаситель, *яко мои ученицы есте, аще любовь имате между собою, а по ап. Павлу, „въ любви—исполненіе закона“* (Іоан. 13,35). Такая настроенность важна для пасомыхъ, ибо „какъ добрыя дѣла пастырей приносятъ пользу, побуждая многихъ къ соревнованію, такъ и проступки ихъ дѣлаютъ болѣе нерадивыми въ дѣлахъ добродѣтели и располагаютъ къ уклоненію отъ похвальныхъ трудовъ. Посему душа священника должна блистать красотою, дабы она могла и радовать и просвѣщать души взирающихъ на

него“. Жизнь личная пастыря должна быть благоустроена. „Священникъ долженъ со всѣхъ сторонъ оградить себя какъ бы адамантовымъ оружіемъ, тщательною бдительностью и постояннымъ бодрствованіемъ надъ своею жизнію. Въ обращеніи съ ближними пастырь долженъ быть „не лукавцемъ, не листецамъ, не лицемѣромъ, но исполненнымъ великой свободы и смѣлости и однако умѣющимъ уступать съ пользой, когда потребуетъ этого положеніе дѣлъ; онъ долженъ быть кроткимъ и вмѣстѣ строгимъ, кто изъ народа пожелаетъ быть скромнымъ, видя начальника гнѣвнымъ.“

Вообще, пастырь, какъ примѣръ для пасомыхъ, долженъ, кромѣ внутреннего удостовѣренія въ нравственной чистотѣ, по ап. Павлу „свидѣтельство добро имѣть отъ внѣшнихъ“ (Тимоѳ. 3,7). Только тогда священникъ можетъ быть носителемъ идеи духовнаго возрожденія пасомыхъ. Личный примѣръ возрожденной жизни это свѣтъ, на который устремляютъ взоры души жаждущихъ возрожденія и условіе, при которомъ возможно благотворно воздѣйствовать.

Но для возрожденія душъ не достаточно, чтобы священникъ былъ свѣтомъ міра, онъ долженъ быть „солью земли,“ онъ долженъ возрождать и другихъ. Здѣсь онъ выступаетъ, какъ учитель вѣры и благочестія. Могучимъ орудіемъ для пробужденія души къ новой, возрожденной жизни у пастыря является слово. „Пастырь долженъ быть проповѣдникомъ.“ Онъ сообщаетъ догматы вѣры и правила благочестія; указываетъ путь, по которому должна идти душа, стремящаяся къ совершенству, словомъ, онъ вливаетъ въ душу христіанское міровоззрѣніе. Чтобы высоко стоять въ этомъ дѣлѣ — учительствѣ, свято и вѣрно исполнять задачу церковной проповѣди — обращать къ свѣту боговѣдѣнія души людей, пастырь долженъ быть глубоко образованъ. „Просвѣщая свой умъ свѣтомъ богооткровенныхъ истинъ, пастырь долженъ знакомиться съ основоположеніями современной человѣческой жизни“ — изучать науки. Вѣдь чтобы убѣдить въ истинахъ христіанской религіи людей, руководящихся болѣе началами лжеименнаго знанія, тѣмъ больше побѣдить невѣріе и лжевѣріе, показать всю ихъ несостоятельность, для пастыря едва ли будетъ возможно, если умъ его не развитъ надлежащимъ образомъ, и если онъ не обладаетъ обширнымъ запасомъ свѣдѣній не только въ области положительнаго христіанскаго вѣроученія, но и во многихъ предметахъ дру-

гихъ, составляющихъ кругъ такъ называемаго гуманнаго общечеловѣческаго образованія.“ Къ духовному и общечеловѣческому образованію пастыря, такъ сказать теоретическому, должно присоединять опытность и благоразуміе практическія. „Пастырь долженъ знать все житейское не менѣе обращающихся въ мірѣ и вмѣстѣ съ тѣмъ долженъ быть свободенъ отъ всего болѣе иноковъ, живущихъ въ горахъ. Такъ какъ ему нужно обращаться съ мужами, которые имѣютъ дѣтей, владѣютъ слугами и т. п., то онъ долженъ быть разнокачественъ“. Только при многосторонности знаній и опытности житейской его слово будетъ дѣйственно, оно будетъ, какъ соль, обеззараживать паству, предохранять отъ уклоненія членовъ ея на извилины, пропасти и утесы нравственнаго міра. При этомъ должно замѣтить, какъ проповѣдникъ — учитель, пастырь долженъ обладать душою мужественной, много превосходящей нашу немощь, чтобы онъ могъ отвлекать народъ отъ непристойнаго и бесполезнаго удовольствія (слушать безсодержательныя проповѣди) и приучать его къ слушанію болѣе полезнаго, такъ чтобы народъ слѣдовалъ ему и повиновался“.

Учительствомъ дѣло возрожденія не ограничивается. Души людей, пошедшихъ за пастыремъ, могутъ всетаки уклоняться съ истиннаго пути, заболѣть нравственными недугами. Обязанность пастыря—явиться духовнымъ врачомъ. Велика и широка дѣятельность пастыря, какъ врача душъ. Для болѣе или менѣе успѣшнаго врачеванія духовныхъ болѣзней необходимо непосредственное личное обращеніе пастыря къ болѣющимъ. Самое удобное время — время исповѣди. Къ пастырю въ это время являются его духовныя чада, предъ нимъ обнаруживаютъ раны и струпы наболѣвшей души, здѣсь пастырь становится лицомъ къ лицу со всевозможными явленіями внутренняго психологическаго міра, съ самыми разнообразными проявленіями нравственной природы человѣка, начиная отъ невѣрія и нравственной закоренѣлости и кончая религіозномъ одушевленіемъ и нравственнымъ подвижничествомъ высокаго достоинства. Какъ попечитель душъ, пастырь не можетъ и не долженъ довольствоваться однимъ отправленіемъ богослужебнаго чина, положеннаго при совершеніи таинства покаянія и безучастно разрѣшать или связывать кающагося. Его прямой долгъ—*„слабаго поддержать, больного исцѣлить, раненому раны перевязать“* (Лез. 34, 4). Болѣзни чело-

вѣческія не легко видѣть человѣку, ибо „никто отъ человѣкъ не вѣсть, яже въ члѣвѣцѣхъ, точію духъ члѣвѣка, живущій въ немъ“ (1 Корин. 2, 11). Какъ же можно употребить лѣкарство противъ болѣзни, не зная ея свойства, а часто не зная и того, боленъ ли кто или нѣтъ? Если же болѣзнь открыта, тогда врачу еще болѣе предстоитъ трудности, чтобы принято было врачеваніе, въ этомъ властенъ не тотъ, кто предлагаетъ врачевство, а кто страдаетъ болѣзнію. Христіанамъ преимущественно предъ вѣми запрещается—насиліемъ исправлять впадающихъ въ грѣхи и Богъ награждаетъ тѣхъ, которые воздерживаются отъ пороковъ по доброй волѣ, а не по принужденію. „Посему требуется много искусства для того, чтобы страждущіе убѣдились добровольно подвергнуться врачеванію отъ священниковъ и даже, чтобы благодарили ихъ за врачеваніе. Пастырю нужно много благоразумія и много очей, чтобы со всѣхъ сторонъ наблюдать состоянія души и употреблять соотвѣтствующія мѣры. Иной отъ строгаго обличенія впадаетъ въ ожесточеніе и совращается съ истиннаго пути, другіе-же не иначе могутъ быть приведены къ исправленію, какъ строгимъ обличеніемъ и наказаніемъ“. Снисхожденіе пастыря до настроенія пасомыхъ и можетъ только обусловливать успѣхъ пастырскаго дѣла. Образцомъ для священника является св. ап. Павелъ. „Кто изнемогаетъ, говорилъ онъ, съ кѣмъ-бы я не изнемогалъ? Кто соблазняется, съ кѣмъ бы я не воспламенялся?“ (2 Кор. 11, 29): таковъ долженъ быть и священникъ. И не въ одномъ только врачеваніи болѣзней душъ, принадлежащихъ церкви Христовой на землѣ, можнo видѣть трудность дѣятельности священника, но и въ присоединеніи къ церкви отдѣлявшихся членовъ. „Если члѣвѣкъ совратится съ пути правой вѣры, то пастырю предстоитъ много трудовъ, усилій, терпѣнія. Члѣвѣка нельзя ни силой вовлечь, ни страхомъ принуждать, но должно убѣжденіемъ опять приводить къ истинѣ, отъ которой онъ раньше отпалъ“.

Для возрожденія души вѣрующему недостаточно жить по примѣру истиннаго пастыря, недостаточно слышанія и усвоенія догматовъ вѣроученія и правилъ благочестія, недостаточно увѣщаній, наставленій и наказаній—духовнаго врачевства— всѣ эти средства только готовятъ почву для полнаго возрожденія; самое-же возрожденіе совершается при содѣйствіи божественной благодати. Проводникомъ такой благодати является опять пастырь, но уже

не какъ воспитатель и врачъ, а какъ священнослужитель, ходатай передъ Богомъ. Какъ „общій отецъ свѣхъ“ и уполномоченный посредникъ между Богомъ и людьми, пастыръ получаетъ дерзновеніе молиться за всѣхъ пасомыхъ у престола Божія и умоливлять Бога за грѣхи всѣхъ не только живыхъ, но и умершихъ. Но ходатайствуя предъ Богомъ за людей, священникъ, съ другой стороны, низводитъ благодать въ таинствахъ на душу вѣрующаго. Въ таинствѣ крещенія возрождаетъ пасомыхъ для жизни духовной. Въ таинствѣ Евхаристіи совершаетъ продолжительное моленіе, чтобы благодать, низшедши на жертву, воспламенила чрезъ нее всѣ души и содѣлала ихъ свѣтлѣйшими очищеннаго огнемъ серебра. Священники не только возрождаютъ, но имѣютъ власть разрѣшать отъ грѣховъ. *„Болитъ ли кто въ васъ, говотитъ ап. Іаковъ, да призоветъ пресвитеры церковныя, и да молитву сотворятъ надъ нимъ помазавше его елеемъ во имя Господне и молитва вѣры спасетъ болящаго, и воздвигнетъ его Господь: и аще грѣхи сотворилъ есть, отпустятся ему“* (Іак. 5, 14—15). Низведеніемъ благодати на удобренную почву начинается и заканчивается возрожденіе душъ пастыремъ,—онъ уже исполнилъ дѣло Христово

Таково служеніе возрожденію душъ. Оно велико и чрезвычайно. А какъ оно трудно и отвѣтственно! Оно трудно, потому что требуетъ отъ священника быть „земнымъ ангеломъ“. «Поистинѣ надо стоять выше человѣческой природы и быть свободнымъ отъ слабостей человѣческихъ, чтобы предстоять престолу Божію. Каковъ долженъ быть тотъ, кто молится за цѣлый народъ, за всю вселенную и умоливляеть Бога за грѣхи всѣхъ не только живущихъ, но и умершихъ. Для такой молитвы недостаточно даже дерзновеніе Моисея и Іліи. Священникъ такъ приступаетъ къ Богу, какъ будто ему ввѣренъ весь міръ и онъ есть отецъ всѣхъ, молить о прекращеніи повсюду войнъ, утишенія мятежей, просить о мірѣ, плодородіи, скоромъ устраненіи всѣхъ тяготѣющихъ бѣдствій частныхъ и общественныхъ. Онъ долженъ такъ превосходить всѣхъ, за которыхъ просить, сколько защищающей превосходить защищаемыхъ. А когда онъ призываетъ Св. Духа, совершаетъ страшную жертву и постоянно касается общаго всѣхъ Владыки, гдѣ помѣстить его? Какой потребовать отъ него чистоты и благоговѣнія? Каковы до-

жны быть руки, служація этому? Каковъ языкъ, произносящій эти слова? Не всего ли чище и свѣтлѣе душа, принимающая этого Духа? Когда ангелы предстоятъ священнику, весь чинъ небесный взываетъ и въ честь Лежащаго наполняетъ мѣсто около престола.» Священникъ долженъ быть земнымъ ангеломъ. А сколько препятствій! Онъ долженъ выдержать бурю житейскихъ искушеній плоти, очесъ и гордости житейской; онъ долженъ быть воителемъ съ ополченіемъ діавола, дѣйствующаго въ сынахъ противленія. Онъ долженъ терпѣть скорби и бѣды отъ своихъ же пасомыхъ. Особенно тяжелы искушенія и скорби со стороны людей. „Не думай, чтобы ему было сдѣлано снисхождение, какъ человѣку, носящему плоть, имущему брѣнную природу. Нѣтъ его судятъ, какъ ангела, непричастнаго слабостямъ человѣческимъ. Другимъ, когда они гнѣваются, прощаютъ, а ему нѣтъ; другимъ, если они согрѣшаютъ, извиняютъ охотно, а его нѣтъ. Сколько завистливыхъ и недоброжелательныхъ глазъ слѣдятъ за каждымъ шагомъ священника“. Скорби возмущаютъ душу священника: нужно много выдержки и самопожертванія.

Къ трудности служенія присоединяется отвѣтственность священника предъ Богомъ. Священникъ отдастъ отчетъ за cadaго изъ ввѣренныхъ. «Наказаніе Божіе не ограничивается стыдомъ, но предстоитъ вѣчное мученіе. Если соблазняющему только одного и притомъ малѣйшаго *«уне есть, да обѣсится жерновъ осельскій на выи его и потонетъ въ пучинѣ морстѣй»*. (Мѡ. 18, 16) и если всѣ, уязвляющіе совѣсть братьевъ, согрѣшаютъ противъ Христа, то что потерпятъ нѣкогда и какому подвергнутся наказанію тѣ, которые погубятъ не одного, двухъ или трехъ, но такое множество? Имъ нельзя оправдываться неопытностью, прибѣгать къ невѣднію, извиняться необходимостью и принужденіемъ. Онъ для того и посаженъ, чтобы трубить для другихъ и предвозвѣщать объ угрожающихъ бѣдствіяхъ, посему неминуемо понесетъ наказаніе, хотя бы погибъ только одинъ человѣкъ».

Но насколько велико и отвѣтственно пастырское служеніе по своему значенію, трудно по выполненію, настолько оно высоко стоитъ надъ всѣми прочими служеніями на землѣ — ему нѣтъ равнаго или подобнаго на землѣ. Кто размыслить, какъ важно то, что человѣкъ еще облегченный плотію и кровію можетъ присутствовать близъ блаженнаго и безсмертнаго естества, тотъ ясно увидитъ, какой чести удостоила священниковъ благодать Св. Духа.

Люди, живущіе на землѣ и еще обращающіеся на ней, поставлены распоряжаться небеснымъ и получили власть, которой не далъ Богъ ни ангеламъ, ни архангеламъ; ибо не имъ сказано: *«елика аще свяжете на земли, будутъ связаны на небесе, и елика аще разрѣшите на земли, будутъ разрѣшена на небесахъ»* (Мѡ. 18, 18.). Эти узы связываютъ самую душу и проникаютъ въ небеса. Владыка далъ священникамъ всю небесную власть. Сынъ вручилъ судъ весь. Они возведены на такую степень власти, какъ бы уже переселились на небеса, превзошли человѣческую природу и освободились отъ нашихъ страстей. Если никто не можетъ войти въ царствіе небесное, *«аще не родится водою и духомъ»* (Іоан. 3, 5), и не ядущій плоти Господа и не пьющій крови его лишается вѣчной жизни, а все это совершается никѣмъ инымъ, какъ только этими священными руками, т. е. руками священниковъ, то какъ безъ посредства ихъ можно будетъ кому избѣжать геенскаго огня, или получить уготованные вѣнцы.

«Священнику вручено рожденіе духовное и возрожденіе крещеніемъ. Они виновники рожденія отъ Бога, „блаженнаго пакибытія“, истинной свободы и благодатнаго усыновленія; они болѣе отцевъ, властителей и царей. Богъ далъ священникамъ больше силы, нежели плотскимъ родителямъ, не только для наказаній, но и для благодѣяній. Одни рождаютъ для настоящей жизни, другіе для будущей; тѣ не могутъ избавить дѣтей своихъ отъ тѣлесной смерти и даже защитить отъ вторгшейся болѣзни, а эти часто спасали страждущую и готовую погибнуть душу, то употребляя кроткое наказаніе, то удерживая отъ паденія при самомъ началѣ не только ученіемъ и внушеніямъ, но и помощью молитвъ“.

Высоко служеніе пастыря! Кто достоинъ его? Не будь дара благодати священства, содѣйствующей пастырю въ его дѣлѣ возрожденія душъ, едва ли кто осмѣлился бы принять на себя страшное и величественное служеніе! Поэтому-то и должна быть долгая подготовка къ принятію этой благодати. Самъ Іоаннъ Златоустъ, изъ книгъ „о священствѣ“ котораго мы почерпали разсужденія, уклонился отъ принятія священства въ то время, когда, по собственному его признанію, былъ еще связанъ «юношескими мечтами, мірскими стремленіями» и не чуждъ былъ чувствъ „гвѣвливости“, и только тогда рѣшился онъ принять высокое служеніе, когда освободился „отъ житейской бури“.

Священникъ В. Лоренцо.

## Обездоленные.

Духовенство считает себя обездоленнымъ. И всякими способами и сверху и снизу обезпечиваетъ себя. Но жизнь предъявляетъ свои права, насильно расширяетъ свои рамки и также насильно вталкиваетъ въ эти рамки своихъ жильцовъ. Волей неволей нужно искать средствъ по жизни; и ищетъ духовенство и находитъ. Находить священникъ, находить и псаломщикъ. Но есть особый классъ тружениковъ. Говорю особый: особый—по своему высокому и святому труду, особый—по своему несчастнѣйшему жалованью, особый—по своей беззавѣтной преданости дѣлу, наконецъ, особый—по своему непримѣрному молчанію. Это—церковный учитель. Вотъ чьи потъ и кровь вопіють къ Небу и духовенству о помощи. Сюда, сюда, о.о. іереи, вниманіе обратите. Дадимъ помощь изъ своихъ доходовъ: отчислимъ 1<sup>0</sup>/<sub>0</sub> изъ священническихъ доходовъ или обложимъ себя 10 р. взносомъ на этихъ тружениковъ. Повторяю: вотъ гдѣ дѣйствительные слезы....

Священникъ *Павелъ Чехрановъ.*

---

## Деревня Китайгородка, Екатеринославскаго уѣзда.

*(Духовное торжество 22 Апрѣля 1910 года).*

Обществу крестьянъ дер. Китайгородки, Томаковской волости, еще въ 1903 году пришла благая мысль построить въ селеніи храмъ; для осуществленіи этой цѣли общество единогласно установило денежной сборъ съ душевого надѣла по 2 рубля 50 коп. впредь до окончанія постройки храма и отвело для церковнаго причта 33 десятины пахатной земли. Эта благая мысль была въ то время хорошо поддержана мѣстнымъ землевладѣльцемъ Іліей В. Фреемъ, бывшимъ въ то время земскимъ начальникомъ, общавшимъ давать ежегодно изъ своего имѣнія на постройку храма по 400 рублей, вслѣдствіи чего общество и постановило избрать его предсѣдателемъ строительнаго комитета и храмъ построить во имя Св. Пророка Іліи, имя котораго носить землевладѣлецъ Фрей. Фрей исходатайствовалъ разрѣшеніе на постройку храма—по указу Екатеринославской Духовной Консистоіи, отъ

30 мая 1905 г. за № 12233. По указу той же консисторіи, отъ 15-го октября 1905 г. за № 23428, согласно прошенія Фрей уволенъ отъ должности предсѣдателя строительнаго комитета. Дѣло съ постройкой храма окончательно разстроилось и остановилось; деньги на постройку перестали вносить и собранныя разобрали по рукамъ. Такъ продолжалось до 13-го января 1909 года, т. е. до избранія предсѣдателемъ строительнаго комитета учителя мѣстной Китайгородской церковно-приходской школы Михаила Тюпича. Съ этого времени дѣло постройки храма пошло съ невѣроятной быстротой, благодаря энергичнымъ хлопотамъ и усердію новаго предсѣдателя. Первымъ дѣломъ Тюпичъ озаботился приведеніемъ въ надлежащій порядокъ денежныхъ суммъ, которыя никому не были извѣстны: сколько ихъ и гдѣ онѣ? Всѣ деньги хранились наличными и въ роспискахъ у одного изъ крестьянъ на дому безъ учета и контроля 4 года; денегъ оказалось болѣе 9000 р. которые были отобраны изъ рукъ безконтрольнаго кассира и начались взысканія денегъ, вслѣдствіе чего появились лица, нежелающія постройки храма. Несмотря на это, Тюпичъ собралъ всѣ необходимыя бумаги, вызвалъ Епархіальнаго архитектора для осмотра грунта земли и въ присутствіи всего общества заказалъ планъ на постройку храма. Съ полученіемъ плана исходатайствовалъ утвержденіе его въ теченіи 9 дней и 13 сентября 1909 года съ торговъ была отдана постройка подрядчику Скоблину, которая и должна быть окончена въ теченіи трехъ лѣтъ.

Освященіе мѣста и закладка храма благочиннымъ о. Іоанномъ Ляшевскимъ назначена была на 22-е Апрѣля 1910 года. Много помощи оказали Тюпичу въ этомъ дѣлѣ мѣстные священники с. Чумаковъ о. Петръ Кротковъ и о. Михаилъ Капустянской во всякихъ недоразумѣніяхъ общества съ предсѣдателемъ Тюпичемъ и всѣ сочувствующіе благому и благородному дѣлу, особенно приставъ уѣздной сыскной полиціи г. Гусаковъ... Дождались 22 Апрѣля, завѣтное желаніе людей, желающихъ увидѣть свой храмъ, начало осуществляться.

Уже съ ранняго утра 22 апрѣля къ мѣсту закладки храма началъ собираться народъ: мѣстные жители и пріѣзжіе изъ сосѣднихъ селъ, деревень и хуторовъ. Немного печально было смотрѣть, что съ утра шелъ сильный дождь, но въ 11 часамъ дождь прекратился, заблестало солнце и лица соб-

равшагося народа засіяли отъ радости. Еще болѣе возрадовался народъ, когда передовые извѣстили, что изъ прихода села Чумаковъ уже идетъ крестный ходъ въ составѣ двухъ священниковъ и діакона, хора пѣвчихъ села Чумаковъ и множества народа съ хоругвями и иконами. Предсѣдатель учитель Тюпичъ со своимъ хоромъ встрѣтилъ крестный ходъ за деревней съ пѣніемъ пасхальнаго канона. Какъ только приблизились къ мѣсту постройки храма, тотчасъ вся площадь и всѣ земляныя насыпи, кучи камней и песку, приготовленныхъ къ постройкѣ, уже были покрыты народомъ. Придя на мѣсто, передъ началомъ богослуженія, священникъ о. Петръ Кротковъ обратился къ народу съ подобающимъ поученіемъ, въ которомъ объяснилъ важность постройки храма, коснулся штундизма а, главное, выразилъ пожеланіе, чтобы начатое богоугодное дѣло было, при Божьей помощи, доведено до конца.

Началось богослуженіе, во время котораго пѣли два хора пѣвчихъ, одинъ мѣстный подъ управленіемъ Тюпича, а другой—села Чумаковъ, соединенный съ хоромъ хутора Божій-Даръ, подъ управленіемъ учителя Воробьева. Труды Тюпича видны были и въ пѣніи, какъ приготовлявшагося къ этому торжеству; хоръ хорошо исполнилъ нотные ирмосы Пасхи Лисицина. Въ углубленное мѣсто для престола священники, при пѣніи „Кресту водружившуся“, опустили освященный каменный крестъ съ возлитымъ святымъ елеемъ и мѣдную доску съ подобающей надписью объ основаніи храма; углубленіе тотчасъ же было заложено камнями, куда народомъ было опущено много золотыхъ и серебрянныхъ монетъ.

По окончаніи богослуженія, всѣмъ присутствовавшимъ на торжествѣ былъ предложенъ обѣдъ; избранные гости съ духовенствомъ обѣдали въ зданіи церковно-приходской школы, а для народа, котораго было, не смотря на утренній дождь, болѣе 3000 душъ, былъ приготовленъ обѣдъ на площади. Во время обѣда были превозглашены тосты за Государя Императора, Преосвященнаго Епископа Симеона, учителя Тюпича и др. N

## Изъ жизни миссіи Екатеринославской епархіи.

### Миссіонерскіе курсы при ст. Попасная.

Въ нашей епархіи одною изъ главныхъ мѣръ борьбы съ сектантствомъ служатъ миссіонерскіе курсы. Въ періодъ времени съ сентября 1909-го года

по май текущаго года въ разныхъ мѣстахъ епархіи миссіонерами проведено двѣнадцать курсовъ. Послѣдніе курсы были на ст. Попасная.

23 мая закончились курсы въ г. Таганрогѣ. Въ тотъ-же день окружнымъ миссіонеромъ, священникомъ о. А. Чайкинымъ открыты курсы при ст. Попасная, Бахмутскаго уѣзда.

о. А. Чайкинъ прибылъ на ст. Попасная 22-го мая и въ этотъ же день совершилъ всенощное бдѣніе въ мѣстномъ молитвенномъ домѣ, за всенощной сказалъ слово о единствѣ церкви и о погибельномъ пути всѣхъ отступниковъ отъ вѣры православной; 23-го мая о. миссіонеръ тамъ-же совершилъ литургію и за литургіей произнесъ слово о слѣпотѣ духовной, въ которой пребываютъ сектанты.

Въ три часа дня открыты миссіонерскіе курсы въ зданіи желѣзнодорожнаго училища. Предъ открытіемъ курсовъ мѣстный священникъ о. Феодоръ Савельевъ совершилъ молебенъ и сказалъ соотвѣтствующее случаю слово.

Первая бесѣда на курсахъ была проведена о. А. Чайкинымъ о Церкви: о составѣ, обязанностяхъ пастырей и пасомыхъ, святости церкви.

24-го мая на курсы прибыли изъ г. Таганрога епархіальный миссіонеръ и окружный, священникъ о. Н. Назаревскій.

На курсахъ въ этотъ день бесѣдоваль о. А. Чайкинъ о почитаніи св. иконъ и о. Н. Назаревскій о св. храмахъ.

25-го мая епархіальный миссіонеръ вель на курсахъ публичную бесѣду съ сектантами о почитаніи креста и о. Н. Назаревскій тоже бесѣдовалъ съ сектантами по разнымъ вопросамъ. Со стороны сектантовъ возражалъ ихъ пресвитеръ Марченко и другіе. По всѣмъ вопросамъ сектанты оказались безъ доказательствъ, но по обычному упорству остались при своемъ мнѣніи. <sup>1)</sup>

26-го мая днемъ о. А. Чайкинъ и о. Н. Назаревскій бесѣдовали съ сектантами въ помѣщеніи ихъ молитвеннаго собранія о спасеніи и о таинствѣ причащенія. Вечеромъ того-же дня о.о. миссіонеры съ о. Ф. Савельевымъ совершили всенощное бдѣніе, за которымъ о. А. Чайкинъ сказалъ слово на текстъ: *„Кто будетъ въгровать и крестится, спасенъ бу-*

---

<sup>1)</sup> 26-го мая епархіальный миссіонеръ уѣхалъ въ Екатеринославъ, по семейнымъ обстоятельствамъ.

*детъ; а кто не будетъ въровать осужденъ будетъ“.* (Мр. 16,16).

Послѣ всенощной на курсахъ бесѣдовалъ о. Н. Назаревскій о почитаніи Богородицы, св. Ангеловъ и св. людей.

27-го мая литургію совершили тѣ-же священники соборнѣ; за литургіей о. Н. Назаревскій произнесъ слово о праздникѣ Вознесенія Господня и о невозможности наслѣдовать обители Отца Небеснаго сектантамъ.

Съ 12—2<sup>1/2</sup> часовъ дня на курсахъ бесѣдовалъ о. А. Чайкинъ о таинствѣ причащенія и о. Н. Назаревскій о святости церкви.

Вечеромъ того-же дня (съ 5 до 10 часовъ вечера) о. Н. Назаревскій бесѣдовалъ на курсахъ о судѣ церкви надъ грѣшниками и о таинствѣ покаянія и о. А. Чайкинъ о св. преданіи и подробно о рукотворенныхъ храмахъ. Присутствовавшіе на бесѣдѣ сектанты не возражали. <sup>1)</sup>

28-го мая на курсахъ бесѣдовалъ священникъ о. Ѳеодоръ Савельевъ о таинствѣ крещенія и, въ частности, о необходимости крещенія младенцевъ, а о. Чайкинъ—о почитаніи креста, о крестномъ знаменіи и разобралъ пререкаемая сектантами мѣста по даннымъ вопросамъ. Сектанты отсутствовали.

29-го мая о. А. Чайкинъ подробно провелъ бесѣду (по желанію слушателей) о почитаніи св. иконъ и особенно обратилъ вниманіе на различіе св. иконъ отъ идоловъ.

30-го мая о. А. Чайкинъ изъяснилъ 23 гл. Матѳея и бесѣдовалъ о необходимости и важности ветхозавѣтнаго Св. Писанія, наравнѣ съ новозавѣтнымъ и о церковномъ учительствѣ.

Въ этотъ-же вечеръ о. А. Чайкинъ закончилъ курсы краткимъ воспроизведеніемъ вопросовъ, пройденныхъ на курсахъ.

По окончаніи курсовъ благодарственный молебенъ былъ совершенъ священникомъ о. Димитріемъ П. корскимъ, имъ-же сказано заключительное слово о пользѣ миссіонерскихъ курсовъ.

Курсисты были въ большинствѣ случаевъ желѣзнодорожные служащіе. Въ числѣ курсистовъ были діаконъ с. Вышлага Ѳеодоръ Богородицкій и псаломщикъ с. Лисичанска Василій Писаревскій.

Подводя итогъ постановкѣ миссіонерскаго дѣла въ Екатеринославкой

---

<sup>1)</sup> Въ ночь на 28-ое мая о. миссіонеръ Н. Назаревскій, вслѣдствіе переутомленія и упадка силъ, отбылъ въ Екатеринославъ. Заканчивать курсы пришлось одному о. А. Чайкину.

епархіи, нельзя не отмѣтить того отраднаго явленія, что миссіонерскіе курсы приносятъ неисчислимую пользу церкви православной: они возбуждаютъ среди сыновъ церкви ревность и преданность вѣрѣ Христовой, способствуютъ сознательному усвоенію догматовъ вѣры, разсѣиваютъ сомнѣнія и недоумѣнія и всю тьму сектантскую и такимъ путемъ предохраняютъ всѣхъ отъ сѣтей сплоченнаго сектантства.

Миссіонеры изъ всѣхъ мѣстъ, гдѣ только были проведены миссіонерскіе курсы, получаютъ благодарственныя письма, изъ которыхъ ясно видны значеніе и польза курсовъ. „Миссіонерскіе курсы, пишутъ миссіонерамъ, заставляютъ невольно забывать весь міръ, всѣ муки, всѣ невзгоды, которыми такъ полна наша жизнь и всей душой отдаться только одному Богу. Мы готовы были слушать васъ день и ночь, не переставая: на душѣ становится легко и такой является подъемъ духа, что хотѣлось бы молиться и молиться безъ конца и даже жизнь отдать съ радостью за вѣру православную, если бы это понадобилось. Слушая васъ и самъ будто становишься лучше“.

Такое сочувственное отношеніе слушателей къ миссіонерамъ заставляетъ ихъ забыть всѣ невзгоды и тяжести миссіонерскаго служенія и служить для нихъ наилучшимъ утѣшеніемъ и подкрѣпленіемъ.

Въ маѣ мѣсяцѣ миссіонерами проведены краткосрочные курсы въ с. Елисаветовкѣ, Новомосковского уѣзда, курсы въ г. Таганрогѣ и при ст. Попасная. Кромѣ этого, ими проведены еще отдѣльныя бесѣды. Такъ, 2-го мая окружный миссіонеръ, священникъ о. Назаревскій, совмѣстно съ преподавателемъ семинаріи Г. А. Старокадомскимъ, велъ бесѣду съ сектантами евангеликами въ деревнѣ Ново-Александровкѣ, Екатеринославскаго уѣзда, въ домѣ сектанта кр. Никифора Скитенко\*).

Окружный миссіонеръ, священникъ о. А. Чайкинъ съ 8—14 мая велъ бесѣды въ г. Александровкѣ: 8-го и 9-го участвовалъ въ совершеніи Богослуженія въ Николаевскомъ храмѣ при ст. Александровкѣ и 9-го за литургіей сказалъ слово объ истинѣ воскресенія Христова.

Въ тотъ-же день совершалъ тамъ-же вечерню, читалъ акаѳистъ Св. Николаю и бесѣдовалъ о рукотворенныхъ храмахъ.

10-го мая вечеромъ въ домѣ ревнителя Православія Шмарева бесѣдовалъ съ сектантомъ Соломончикомъ и другими о крещеніи младенцевъ.

\*) См. Екатер. Епарх. Вѣд. 1910 г. № 16, стр. 423—425.

13-го мая бесѣдовалъ въ домѣ того-же Шимарева съ сектантомъ Соломоновымъ о таинствахъ Покаянія и Причащенія. Соломоновъ согласился съ необходимостью принятія Тѣла и Крови Христовыхъ, а каяться передъ священникомъ необходимымъ не призналъ.

19-го и 20-го мая тотъ же о. миссіонеръ бесѣдовалъ въ с. Койсугѣ, Ростовскаго округа, по разнымъ вопросамъ; 21-го мая посѣтилъ селеніе Батайскъ, гдѣ бесѣда съ сектантами, по независящимъ отъ о. миссіонера причинамъ, не состоялась.

---

## 1910 года іюня 6 дня.

*Отъ слушателей миссіонерскихъ курсовъ при ст. Попасной  
Екатериин. ж. д.*

Собравшись въ первый разъ послѣ недѣльных миссіонерскихъ курсовъ, выслушанныхъ нами 23—30 мая, для того, чтобы при помощи Божіей общими силами подъ руководствомъ приходскихъ священниковъ воспроизвести преподаваемые уроки изъ Слова Божія, мы признали своимъ долгомъ выразить нашу общую искреннюю благодарность миссіонерамъ А. А. г. Аѳанасьеву, о. Николаю Назаревскому и о. Авраамію Чайкину, потрудившимся для нашего назиданія, разъяснившимъ по возможности главнѣйшіе вопросы вѣры православной, пререкаемые сектантами и тѣ мѣста св. Писанія, которыя сектанты извращаютъ. По просьбѣ нашего священника, Миссіонеры, подобно апостоламъ, разносящіе словеса спасенія по всей епархіи, прибыли къ намъ и съ любовью предложили бесѣды и уроки изъ Слова Божія. Кто изъ насъ внимательно прослушалъ преподаваемые уроки, тотъ уже не пойдетъ къ сектантамъ, не соблазнится ихъ льстивыми рѣчами. И изъ тѣхъ, которые уже начали увлекаться вѣтромъ лжеученія сектантовъ, многіе прекратили посѣщать ихъ собранія.

Сердечное спасибо нашимъ учителямъ!

Постараемся утвердиться въ познаніи выясненной намъ Истины, чтобы намъ не колебаться въ вѣрѣ православной и всегда быть готовыми дать правильный отвѣтъ изъ Слова Божія всякому вопрошающему о нашемъ упованіи.

Церковный староста Николаевской церкви, Н. Долгаловъ. Прихожане: Петръ Мищенко, А. Павленко, Илія Яковлевъ, Андрей Залозный, Я. Павленко, Василій Ивановичъ Косяченко, Григ. Кравченко, Антонъ Безненко, Федотъ Богомолловъ, Максимъ Примѣнко, Иванъ Несмѣха, Иларіонъ Бложинъ, Варвара В. Макушенкова, Я. Алексѣевъ, П. Нѣтевинъ, Н. Двурѣчный, Н. Харченко, Тихонъ П. Ревинъ, И. Стопакъ, Ломовцовъ Михаилъ, Наумовъ Д. Филоненко, Василій Рудни, Григор. Туршинскій, Ефремъ Маковозъ, Дмитрій Лысенко, Иванъ Мищенко, Б. Бобу, А. Бобу, Александръ Лихаченко, С. Гневой, Дмитрій Мирошниченко, Игнатъ Лихачевъ, Иванъ Бабенко, Григорій Петренко, Василій Хлыпалко, Клименко Петухъ, Варфоломей Кукловъ, Крест. Данченко, Немичевъ Павелъ, Швець Филипповъ, Молчановъ, Стороженко, Фил Глущенко, Прашипъ Мальцевъ, Барыченко, Лихачевъ, Алексѣй Литовченко, Морозовъ, Сидоръ Высоцкій, Родіонъ Обтовцовъ, С. Лушный. С. Михаилъ Коротковъ, Н. Рыжонькъ, Н. Лушпай, Захаржевскій Константинъ.

---

## Хроника Епархіальной жизни.

13 Іюня. Воскресенье. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Сүмеонъ, совершалъ Божественную Литургію съ освященіемъ Антиминсовъ въ Крестовоздвиженской церкви при Архіерейскомъ Домѣ въ сослуженіи: игумена Сергія, священ. І. Волошинова, священ. І. Чулановскаго и Іеромон. Тихона.

Его Преосвященство изволилъ присутствовать 11 іюня на экзаменахъ въ Духовной Семинаріи.

---

**Редакторъ,** Преподав. Семин. Протоіерей *В. Мстиславскій.*

---

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Служеніе пастырское какъ служеніе возрожденію душъ и высога сего служенія по изображенію Іоанна Златоуста въ его книгахъ „о священствѣ“. 2) Обездоленные, 3) Деревня Китайгородка, 4) Изъ жизни миссіи Екатеринославской епархіи, 5) Отъ слушателей миссіонерскихъ курсовъ, 6) Хроника Епархіальной жизни и 7) Объясненія.

---

Екатеринославъ, тип. Сем. Иван. Барановскаго.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

---

**ТРЕБУЕТСЯ ОПЫТНЫЙ РЕГЕНТЪ.**

Жалованія 360 рубл. въ годъ и  $\frac{1}{2}$  дохода по праздному мѣсту псаломщика.

Успенско-Козловская п.-т. контора с. Иллірія

4—3

свящ. І. Томбаеву.

---

**ИЩУ МѢСТО РЕГЕНТА,**

имѣю свои ноты, аттестація изъ мѣста моей службы т. е. села Новосвѣтловки Славяносербскаго уѣзда. **Прокопій Степановичъ Недѣленко.**

*Адресъ:* гор. Луганскъ, село Новосвѣтловка регенту П. Недѣленко.

3—3

---

**Южно-Русская Областная**

СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ, ≡≡≡  
≡≡≡ ПРОМЫШЛЕННАЯ И КУСТАРНАЯ

**ВЫСТАВКА**

**1 Юля—25 сентября 1910 г. Екатеринославъ.**

За справками обращаться:

**Екатеринославъ Распорядительному Комитету Выставки**

## ДУХОВНЫЙ ПОРТНОЙ

# Василій Карлюченко

перешель на новую квартиру—по Проспекту—уголь Казанской улицы, сзади мануфактурнаго магазина Зильбермана, Новый рядъ № 45.

Принимаю заказы духовныхъ одеждъ по всеъмъ принятымъ фасонамъ, а также заказы на все ризничное облаченіе—изъ собственныхъ матеріаловъ и матеріаловъ заказчиковъ.

Священническія и діаконскія облаченія отъ 19 руб. до 500 руб.; напостольныя — отъ 16 руб. до 500 рублей.

Работы выполняются своевременно, аккуратно, цѣны умѣренныя: Допускается разсрочка платежа безъ взиманія процентовъ.

**Заказы въ экстренныхъ случаяхъ выполняются въ двадцать четыре часа.**

23—6

В. Карлюченко.

Пріемъ срочныхъ заказовъ.

Иконостасная фабрика

**Братьевъ М. и В. Гетманъ**

въ сл. ТОМАРОВКѢ, Курской губ.

Существуетъ болѣе ста лѣтъ.

За послѣднія 20 лѣтъ существованія фирмы исполнено 136 иконостасовъ въ разныхъ городахъ и селеніяхъ Россіи. Подробный списокъ работъ желающимъ высылаемъ бесплатно.

Адресъ для грузовъ: ст. „Томаровка“ Б.-С. ж. д.

» » телеграммъ: „Томаровка—Братьямъ Гетманъ“.

15—6

Фирма удостоена медалями: серебряною въ 1887 г. и золотую въ 1904 г.

Почетные отзывы многихъ учреждений и высокопоставленныхъ лицъ.

Почетные отзывы многихъ учреждений и высокопоставленныхъ лицъ.

Фирма удостоена медалями: серебряною въ 1887 г. и золотую въ 1904 г.







